



# 建设全国职教重镇 赋能产业民生双翼

## 重庆 瞄准“国之所需”释放“创新所能”

近日，重庆市第六届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过《重庆市实施〈中华人民共和国职业教育法〉办法》。该《办法》将于2026年5月1日起施行，以更好推动职业教育高质量发展，提高劳动者素质和技术技能水平，促进就业创业。

职业教育是赋能产业升级、促进就业增收、服务民生改善的关键支撑，更是培育发展新质生产力的重要赛道，是服务经济社会发展和逐梦现代化的重要力量。

重庆是职业教育大市、西部地区的教育重镇，“十四五”时期，重庆紧扣新时代推动西部大开发、成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家战略，锚定“打造全国职业教育重镇”目标，对接“33618”现代制造业集群体系发展需求，深入推进职普融通、产教融合、科教融汇，加快构建教育、科技、人才一体协同的发展新格局，不仅让“技能成才、技能报国”之路越走越宽广，更以具有重庆辨识度的职教改革模式，为全国职业教育发展提供了可复制、可推广的实践样本，书写了服务产业、促进就业、支撑发展的时代篇章。

以贯通之桥 多元赋能：让职教生有学头、有盼头、有奔头

在清华大学李兆基科技大楼一间实验室里，博士后胡深正俯身指导学生对一台精密仪器进行微调。谁曾想，这位年轻的科研新锐曾是中职机电班的学生。胡深表示：“老师不仅传授专业技能，更在我迷茫时给予鼓励，帮助我树立‘技能改变命运’的信念支撑。”

“让重庆对青年更友好，让青年在重庆更有为”，重庆的教育温度，既藏于对每个个体的精准培育，更彰显于助力人人实现价值的坚定追求，因此技能成才的路径在重庆宽广而多样。

重庆城市职业学院毕业生刘涛，一毕业便入职重庆鸵航科技有限公司，并成为机务维护团队核心成员，半年内获公司嘉奖，还参与编写企业内部手册，在重庆低空经济发展浪潮中实现价值。“00后”高毕业生秦源泽从重庆公共运输职业学院毕业返乡后，以客船为基地直播助农，让濒临停运的班轮变身“网红船”，带动销售额超千万元，助力数百农户增收。“别小看职教生，只要努力，我们也能在自己的领域闪闪发光。”一句话道出了无数职教生的自信与底气。

职业教育不仅要传授青年一技之长，更应该赋予他们搏击人生的底气，真正实现“有学头、有盼头、有奔头”。

重庆着力打破职业院校“学历天花板”，构建日趋完善、贯通衔接的人才培养体系，拓宽学生的成才通道：深化中职本科“3+4”，中高职“五年制”“五年一贯制”“3+2”等贯通人才培养模式改革试点，为学生提供多元选择。

“十四五”以来，重庆职业教育体系贯通建设成效显著：建成30所国家示范中职学校，11所国家优质、骨干、示范高职院校；“双高建设计划”入选数量居西部第一；中职、高职毕业生升学比例分别约70%和20%，不同禀赋的学生得以多次选择、多样化成才。

以改革之新 先行先试：重庆职教改革不断破圈破局

针对智能装备研发的实际难题，开展联合技术攻关，让学生在真实项目中锤炼技术技能，实现“教学即生产、学习即攻关”的育人转型……这是重庆工程职业技术学院牵头的重庆新一代电子信息制造产业集群的工作常态。

该校勇挑重担牵头三大市域产教联合体，正是重庆职教改革扎根产业、服务产业的生动缩影。

改革是重庆职业教育最鲜明的底色。

以改革创新为笔，以先行先试为墨，重庆全力书写职业教育高质量发展答卷，率先探索形成全国职业教育改革的“先行路径”。

部市共建筑平台支撑，改革试点登高望远。教育部与重庆在职业教育领域相继实施中澳（重庆）职业教育与培训项目、职业教育体系国家制度建设试验区建设、技能型社会建设（2021）和现代职业教育体系建设新模式（2023）四轮部市共建。市政府与教育部联合印发《深化现代职业教育体系改革服务成渝地区双城经济圈建设实施方案》；2024年教育部与重庆签订战略合作协议，给予职业教育大力支持。

在产教融合方面，重庆持续深化改革、创新机制。市委、市政府率先将打造市域产教联合体作为社会民生领域的重大改革项目，在全国率先出台《改革实施方案》，贡献“分层级组建、实体化运行、数字化治理”的联合体建设重庆方案，获评“第一届重庆市改革创新奖”。

与此同时，重庆抢抓数字化发展新机遇，成功获批教育部数字赋能学习型社区建设及学分银行数字化转型两项试点项目。

重庆职教办得“扎实出色”不断“破圈破局”，连续三年在全国职业教育会议上交流经验；职教发展经验多次获央媒、《光明日报》等中央主流媒体报道、中国政府采购网全文转载。2025年，重庆推动《重庆市实施〈职业教育法〉办法》立法，从法规层面固化改革成果，为职业教育高质量发展保驾护航。



### 以融合之深 强产业之基

#### 协同共生：激活培育新质生产力的新动能

产教融合的深度，决定着产业根基的厚度；协同共生的效果，直接关系新质生产力的培育精度。

重庆工业职业技术大学“焊艺求精”学生团队，针对模具过早“退休”的行业痛点，自主研发“焊锻复合增材”核心技术，为重庆杰品科技股份有限公司的汽车发动机曲轴模具修复开出“技术药方”，使修复成本降低40%，寿命达到新模具的85%以上，生动诠释了产教融合“从课堂到车间、从技术到产业”的价值转化逻辑。

无独有偶，奉节县生态工业园区眼镜产业快速崛起，却面临人才瓶颈。奉节职业教育中心联合重庆科创职业学院等单位组建“重庆市眼镜制造业产教联合体”，引入东部优质资源共建专业与实训基地，助推产业迈向智能化、集群化发展。

这些案例的背后，是重庆以产教融合为突破口，激活产业协同育人效能的生动实践。

重庆市委、市政府在全国率先以“揭榜挂帅”模式推进市域产教联合体建设支撑项目，推动联合体实体化运行，重庆永川高新技术产业开发区成功纳入全国职业教育“新双高”改革试点——产教融合平台升级项目；连续5年发布专业申报指南，引导职业院校动态优化专业结构；打造“全景课堂”，通过“订单式”“双元制”等多元化培养模式与长安汽车、中电科芯片等知名企事业单位深度合作，构建“院校牵头、企业参与”的协同育人格局。

以融合之“深”，强产业之“基”，见发展之“效”。“十四五”时期，重庆职业教育成果丰硕：立项建设市域产教联合体36个，备案跨区域行业产教融合共同体52个，建设市级职教集团、虚拟仿真实训基地等362个；职业学校专业对接支柱产业率达到88%，为全市3大主导产业集群贡献70%以上新增劳动力，其中新一代电子信息制造业、智能装备及智能制造领域专业供给规模居首，年均输送技能人才超30万人。

### 以匠心之精 育匠才之能

#### 多维提质：锻造支撑产业升级的技能尖兵

2018年，来自江西农村的李小松怀揣录取通知书走进重庆电子工程职业学院（现重庆电子科技大学），那时他还是乡亲们口中的“拆家少年”；三年后，他在第46届世界技能大赛勇夺光电技术项目金牌，实现中国该项目金牌零的突破，身披国旗站在“世界技能奥林匹克”最高领奖台。

从“拆家少年”到“世界冠军”的蜕变，背后是重庆职业教育办学根基的持续夯实与育人质量的系统跃升。

职业教育要成为产业发展的支撑力量，首先必须“自身硬”。重庆聚焦基础能力建设，以办学条件达标工程为突破口，推动办学水平质的飞跃：目前全市职业学校达标数量达119所，达标率92.2%，提前完成既定目标，人才培养承载能力显著增强。

硬件筑牢根基，内涵决定高度。重庆着力推动职业教育内涵式发展，聚焦人才培养核心多点发力：教材建设上，打造标

杆，培育、遴选114种新形态教材参加国家规划教材评选，实现教材内容与教法改革联动；教学创新上，鼓励院校探索改革路径，孵化引领性教学成果；专业布局上，实施“四个一批”调整策略，动态优化专业结构，实现与产业需求精准对接。数字转型上，深度参与国家智慧教育平台深化应用试点等工作，推动数字职教迭代升级，让新技术、新工艺、新标准全面融入教学各环节。

政策赋能与资金护航同步发力。近五年，市教委、市财政联合遴选立项“双高计划”“双优计划”等7类重点项目，累计投入财政资金10.12亿元，驱动教学改革向纵深推进。

办学基础持续夯实，育人质量“全面跃升”。在全国职业院校职业技能大赛中，重庆学生参加全国职业院校职业技能大赛连续16年位居全国前列、西部第一，用亮眼成绩彰显育人成效，为区域产业发展输送源源不断的高素质技术技能人才。

### 以开放之广 拓服务之域

#### 内外联动：构建职教赋能发展的新格局

职业教育的价值，最终体现在服务发展的能级提升与开放协作的积极作为上。它不仅是产业升级的“核心引擎”，更是促进就业、改善民生、推动国际交流的有力支撑。

“夕阳红”里见温度：2025年开学季，重庆城市管理职业学院智慧康养学院迎来首批智慧健康养老服务与管理专业公费培养生。面对老龄化趋势，这所西部首开此专业的高校积极培育既懂技术、更怀仁心的青年养护者，用专业守护晚年生活，让“老有所养”舒心暖心。

“变电站”中守安全：重庆电力高等专科学校师生团队研发的电力安全智能监护系统悄然“上岗”，通过“语音识别+视觉感知+设备数据”三重验证，实时核验操作规范、预警风险隐患，目前已在多个变电站试点应用，默默守护着城市的“万家灯火”。

“职教出海”新范式：重庆三峡职业学院创新“一院三融五共”模式，在斯里兰卡共建乡村振兴田间学院，培训学员超过650人次，其减贫案例入选全球减贫伙伴研讨会最佳案例，为“一带一路”共建国家提供了可借鉴的“重庆方案”。

重庆职业教育，正在以生动多元的实践，重新定义“服务发

展”的深度与广度。

立足国内，重庆职业教育深度融入国家战略：聚焦成渝地区双城经济圈建设，川渝两地联合组建9个职教协同发展联盟、建设永川、万达开等5个融合发展试验区，打造职教版“内陆地区教育开放合作范例”；服务乡村振兴战略，建成56个乡村振兴学院，年均开展培训超300万人次，有力提升城乡劳动力技能素养。

面向世界，“职教出海”范式日益成熟：组建陆海新通道职教国际合作联盟等职教国际合作平台10个，建设“坦桑尼亚鲁班工坊”等特色境外办学项目22个，将职业教育中国经验推广到50多个国家。实施84个重庆市人民政府外国留学生市长奖学金丝路项目，开发并被国外采用的职教标准、资源、装备达千余个，为当地经济发展注入“重庆动力”。

从服务一域到辐射全国，从深耕本土到走向世界，重庆职业教育正以更高开放度和更强服务力，书写赋能发展、促进共享的崭新篇章。

### 以好学之本 成社会之风

#### 数字赋能：绘就全民终身学习的智慧图景

潼南区花椒田里，清华大学毕业的张升平化身“张技术”，带领团队开发体系、打造品牌，助力双江镇鲜花椒年产量突破534吨，带动263名村民稳定就业；大渡口区李世相老人床头常年放着放大镜、笔记本、老花镜“三件宝”，六十余载扎根乡村，通过持续学习将柑橘种成“致富金果”——学习，正以千姿百态的方式融入平凡生活，点亮无数可能。

构建“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会，从来不是抽象的口号，而是要让学习资源跨越年龄、地域、身份的边界，浸润每个普通人的生活。

近年来，重庆以数字赋能为抓手，推动职业教育与终身教育深度融合，实现提质扩面，让“学习成为一种生活方式”的理念深入人心。

让学习资源“触手可及”。重庆大力实施数字教育迭代升级行动，优化市级终身学习学分银行信息平台，搭建重庆市全民终身学习公共服务平台“乐渝学”，打造市级优质网络课程，让教育资源触手可及。

让学习生态“持续优化”。重庆开展终身教育特色品牌建

设培育与典型推介，举办各类特色活动，例如组织开展“渝悦银龄e起学吧”等特色教育活动，强化成果展示与经验推广。完成《终身学习资源框架》地方标准报批，推进《重庆市终身教育促进条例》立法调研，以制度创新引领终身学习生态优化。

让学习支撑“坚实有力”。重庆建强人才队伍，夯实发展根基，组建200余位师资库，开展市区两级能力提升培训约3.4万人次，强化终身教育师资队伍建设。

扎实举措结出硕果：重庆入选教育部首批学习型城市网络城市，在教育部学习型城市建设县域学习中心、社区教育品牌课程，“智慧助老”“能者为师”等项目征集或评选中，累计获国家级案例、课程及项目认定逾百项；2023年，全民终身学习活动周全国总开幕式在渝成功举办并获央视报道，形成良好示范效应。

让生活更精彩，让城市更美好。如今，重庆正以平台为枢纽、资源为支撑、品牌为引擎，加快构建覆盖全民、服务全程的优质教育生态，推动全民终身学习成势见效、蔚然成风。

李佳佳 胡忠英